

Література

1. Стадий розвиток суспільства. Навчальний посібник. Муніципальна програма врядування та стального розвитку ООН [Електронний ресурс] // Режим доступу: http://msdp.undp.org.ua/data/publications/inside_part_of_the_manual.pdf.
2. І.М. Сотник. Ресурсозбережні трансформації при переході до інформаційного суспільства /І.М. Сотник // «Вісник СумДУ. Серія Економіка». – 2007. - №2. – С. 18-24.
3. Навстречу «зеленой экономике»: пути к устойчивому развитию и искоренению бедности. ЮНЕП, 2011 [Електронний ресурс] // Режим доступу: <http://www.unep.org/publications>.

УДК 338.2(043.2)

Л.В. Кривенко, д.э.н., профессор

Государственное высшее учебное заведение

«Украинская академия банковского дела

Национального банка Украины»,

С.В. Кривенко к.э.н., доцент

Полтавский институт бизнеса

Международного научно-технического университета

имени академика Ю. Бугая, Украина

ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ТРАНСФОРМАЦИИ ЭКОНОМИЧЕСКИХ СИСТЕМ

Проблемы трансформации экономических систем в настоящее время приобретают особое научно-теоретическое и практическое значение с учетом современных реалий развития Украинского государства. При этом следует выделить два подхода к пониманию понятия «трансформация экономических систем». Трансформация в широком понимании является всеобщей формой развития экономических систем, связанной с их эволюционными и революционными преобразованиями, постоянными переходами от устойчивого к неустойчивому состоянию и наоборот. В пределах этого подхода эволюционная трансформация определяется как процесс постепенного накопления количественных и качественных изменений параметров системы. Трансформация в узком понимании является внутренней составляющей процесса общей эволюции, связанной с нарушением равновесия и постепенности, неопределенностью, незавершенностью, альтернативностью развития, наличием особых форм и специфических элементов переходных структур. Сторонники узкого подхода трактуют трансформацию как дискретный процесс революционных изменений экономической системы, которая является результатом ее предыдущей эволюции.

Сущность трансформации экономической системы определяется ее качественными преобразованиями, которые можно структурировать по глубине (обогащение природы экономической системы или переход к ее новому качеству); по интенсивности (быстрые, преимущественно качественные,

медленные или, преимущественно количественные изменения); по характеру (эволюционные или революционные изменения); по направленности (прогрессивные, регressive, циклические, инверсионные изменения); по охвату элементов системы (частичные или общесистемные изменения).

Значительную актуальность приобретает также осмысление природы и механизмов реализации внутрисистемных и межсистемных преобразований, выявление закономерностей и особенностей системных изменений в экономике, соотношение глобального и национального в трансформационном процессе.

Сущность экономической системы можно определить как открытую, организационно-неоднородную, целостную подсистему и элемент экономики, процессуальными атрибутами которой является диалектическое единство организации и самоорганизации. Одновременно можно выделить два основных направления, по которым может функционировать и развиваться экономическая система в зависимости от условий внешней среды и потенциала собственных адаптационных возможностей: развитие, основанное на количественных изменениях, и развитие, основанное на качественных изменениях. Вместе с тем качественные изменения не происходят сами собой. Необходим информационный толчок в форме противоречия между потребностями и возможностями системы, чтобы заставить ее изменяться качественно. Причины, вследствие которых могут возникать противоречия, формируются под воздействием двух групп факторов: во-первых, действующих импульсов, т.е. внешних или внутренних факторов, способствующих изменению состояния системы; во-вторых, ограничений, т.е. внешних или внутренних факторов, ограничивающих возможность системы произвести адекватную стабилизацию своего состояния на основе механизмов обратной связи.

Воздействующий импульс - это первопричина, вызывающая нарушение динамического равновесия между системой и внешней средой. Он может носить как внутрисистемный, так и внешнесистемный характер. Ограничения - это внешние и внутренние факторы, препятствующие количественному или качественному изменению параметров системы. В частности, ограничения препятствуют возможности восстановления нарушенного (воздействующим импульсом) динамического равновесия между системой и внешней средой посредством механизмов прямого действия обратных связей в рамках адаптационных трансформаций. Возникающие противоречия могут быть разрешены изменением одного или обоих факторов, относящихся к указанным группам, т.е. как действующих импульсов, так и ограничений.

Одним из ключевых направлений разрешения противоречий между растущими потребностями и ограниченными возможностями системы является повышение эффективности ее функционирования. Высокая эффективность является залогом успеха системы. Незэффективная система отбраковывается под воздействием внешних или внутренних факторов.

Достаточным критериям прогрессивного экономического развития система будет отвечать тогда, когда будут соблюдаться такие условия: во-

первых, будет повышаться качество состояния экономической системы; во-вторых, будет поддерживаться устойчивость этого состояния. Качество состояния системы - это комплекс ее параметров, характеризующих способность отдельных подсистем и системы в целом выполнять их функции.

Устойчивость системы характеризуется ее способностью сохранять или улучшать параметры своего состояния при различных изменениях внешней среды. Устойчивость в значительной степени связана с темпами развития системы, которые, в свою очередь, обусловлены взаимодействием ряда параметров: скорости продуктивной активности системы и её эффективности.